

Csak egy telefonbejelentés...

Minden hibaforrást felderít a posta rádió- és televízió zavarvizsgáló szolgálata

— Halló! Zavarbejelentő?
— Igen. Mi a panasz?
— Fehér csik szalad a képernyőn. Időnként a kép is szétesik. Szíveskedjenek kivizsgálni.
A címet felírják, átadják az egyik kéttagú csoportnak, az előjegyzésbe veszi, és két héten belül sor kerül a panasz kivizsgálására.
— Recseg-ropop a rádióm. Lehetetlen a műsorvetél...
— Napok óta ugrál a kép...
— Irják, jegyzik a címeiket, és a televízió-, rádiókészülékek hibáira panaszkodókat sorra felkeresik a Posta Rádió- és Televízió Műszaki Igazgatóság zavarvizsgáló szolgálatának technikusai, műszerészei, akik járják a városok utcáit, a falvakat, tanyákat, hogy díjtalanul nyomozzák ki az előfizetők levél- vagy telefonbejelentéseinek okait. Itt a rádió recseg, vagy sípol, ott a kép ugrál, vagy szálkássá válik, amott bűgő hang sérti a füleket.
— A tisztá hangot, a jó képet számtalan zavarforrás teheti tönkre — mondják az igazgatóságon a szakemberek. — Ilyenek a hibás fény-

csövek, villany kávédaráló, porszívók, villany pénztárgépek, villany játékok, a kis- és nagyfeszültségű villamos távvezetékek, kozmetikai berendezések, orvosi besugárzók, ipari és házi használatú nagyfrekvenciás berendezések, sőt még a televíziókészülékek is gyakran zavarják a rádióvetélt, amikor a készülékben keletkező nagyfeszültség a világitási vezetéken terjedve jut a rádiókészülékbe.

A zavarforrásokat ország-szerte korszerű műszerek segítségével „fedezik fel” a zavarvizsgáló üzemek munkatársai. A vételzavaró hang, vagy jel a képernyőn elárulja a zavaró készülék fajtáját, de a hely után kutatni kell. Aztán kiderül, hogy az egyik üzlet neonja vibrál, vagy a Közért pénztárgépén hibás a zavarzűrő. Ilyenkor az is megállapítható a rádióból, hány tételt blokkolnak, a képernyőn pedig szalad az a bizonyos fehér csik, és a kép esetenként szétesik. „Leleplezhetik”, mint zavarforrást, a szomszéd porszívóját, vagy egy üzem műanyaghegesztőjét is. Gyakran okoz-

nak bosszúságot a hibás kis- és nagyfeszültségű távvezetékek, a vízszívó motorok a rádióhallgatóknak és a tv-nézőknek. Ilyenkor a hibás távvezeték megjavíttatják, a vízszívó motort pedig zavarzűrővel szerelik fel. A benzinmotoros gépkocsik, motorkerékpárok gyújtógyertyáinak szikrázása okozta rádió- és tv-zavar sem szerez éppen örömet a rádió- és tv-tulajdonosoknak. Ezek megakadályozására az ipar megkezdte a megfelelő zavarzűrők gyártását, az év végétől pedig már az egész országban ellenőrzik ilyen szempontból is a gépkocsikat, motorkerékpárokat.

Postatörvény védi a rádió- és tv-készülékek műsorainak zavartalan vételét. Ennek megszegi ellen — amennyiben a felszólítás utáni 15 napon belül nem szerelték fel hibás készülékeiket a zavarzűrő felszerelést — szabálysértési eljárást indítanak. A szabálysértési eljárások száma évente általában eléri a 110—130-at. A zavarvizsgáló üzemek a múlt évben mintegy 13 ezer panaszbejelentéssel foglalkoztak az országban, több mint a felével vidéken.

— A hiba mindig a mások készülékében van? — kérdezzük néhány sokat tapasztalt zavarvizsgáló szakembertől.

— Szó sincs róla — felelik. — Gyakran megtörténik, hogy helyben fedezzük fel a bajt. A meguro kép oka lehet például az antenna levelező kábelének lapangó szakadása.

— A rádió recsegését okozhatja a tulajdonos lazán felszerelt villanycsengője, vagy a hibás csatlakozó is — mondják a rádiósok. — Ezeket az apróságokat azonnal segítünk.

Segítőkézségük, előzékenységük és alaposáguk már közsímet. Mint jó orvos a páciens, olyan lelkiismeretesen vizsgálják a beteg készülékeket. És néhány nap múlva visszatérnek, hogy ellenőrizzék a diagnózis helyességét, miután meghagyják a panaszosnak, figyelje készülékét: ismétlődik-e a jelenség? A szomszédokhoz is benéznek, és ha hasonló a panasz, ez már nagy segítség a baj megállapításánál.
Az elektromos készülékeket a kereskedelem már kivétel nélkül zavarzűrő berendezéssel árusítja, a vételzavart leginkább a régebbi szűrő nélküli készülékek okozzák. A zavarvizsgáló üzemek szerelést is vállalnak: a múlt évben mintegy kilenc ezer zavarzűrőt szereltek fel az országban. A fővároson kívül Pécsen, Veszprémben, Miskolcon, Debrecenben és Hódmezővásárhelyen működnek rádió- és televízió zavarvizsgáló üzemek.

V. Á.

Eredményes tapasztalatsere

A ZIM Salgótarjáni Gyár-egységének öntődei szocialista brigádvezetői is részt vettek azon a tapasztalatseren, amelyet a Zománcipari Művek vezérigazgatósága a hatáskörébe tartozó öntődék szocialista brigádjai számára rendezett Kecskeméten október végén. A találkozáson megjelent a ZIM vezérigazgatója is.

A tapasztalatszeren a szocialista brigádok életét, tevékenységét érintő általános kérdések — a minőség megjavítása, a szocialista brigádok nagyobb megbecsülése stb. — megjavítása mellett, területekre kerültek konkrét problémák is. Egyebek kö-

zött a Lampart képviselői elmondták, hogy az utóbbi időben az autókálokba, és más vegyipari berendezésekbe beépített, s a Tüzelegyárban előállított — öntvényalkatrészek — minősége romlik. A salgótarjáni öntő-
dében máris vizsgálják a jogos kifogásokat előidéző hibákat, s a kijavítás módját.

A találkozáson egyébként elhatározták, hogy a ZIM gyár-egysége szocialista brigádja-
inak találkozóit rendszeressé teszik, hatékonyságuk érdekében pedig szakmák szerint szervezik.

A következő tapasztalatsere színhelyül Salgótarjáni javasolták.

A jubiláns eredményei fél évtized tükrében

Megyeszerte hirdetik a plakátok, hogy megyénk egyik legrégebbi irodalmi jellegű együttese, a Balassagyarmati Madách Imre Irodalmi Színpad most ünnepelte fennállásának 5. évfordulóját.

A november 19-én, 20-án és 21-én sorra kerülő ünnepségek, a Megyei Irodalmi Színpadi Napok előtt érdekes visszapiantást vetni az együttes fél évtizedes eredményei-
re. A lelkes együttes az eltelt időben 21 bemutatót, összesen 51 előadást tartott, nagyobbára Nógrádban, de többször a szomszédos megyékben is. Előadásait több mint tízezer néző tekintette meg. A Madách Imre Irodalmi Színpad eredményei között sorakozik, hogy két ízben részt vett a televízió Ki Mit Tud vetélkedőjén, kamera elé került pantomim-csoport-

ja, eddig minden évben ott volt a megyei kulturális szemle soraiban, s szavalói ebben az esztendőben is négy aranyéremmel gyarapították jó hírnevüket.

Az együttest az öt év során. Versényi György dr. Szabó Károly és dr. Kalas Géza irányította. Az alapító tagok közül jelenleg is lelkes munkálkodik az irodalmi színpad életében Havassy Jánosné, Csikász István, Kovács Nándor, Dorotkin Katalin, Zeke Lajos, Bökényi Erzsébet, Mercezel Erzsébet, Szel Imre, Felföldi László és Pongrác Géza.

Az írósztal csodálatos dolog, nem holt fa, nem bútordarab, hanem varázslatos tulajdonsággal rendelkező valami, amely olykor pillanatok alatt megváltoztatja annak az embernek a jellemét, aki mögéje ül. A jó barátból némelykor gőgös vezető lesz, a jó emberből rossz, a szívélyességet ridegség formálja.

Itt van például Murányi, aki régebben jó barátom volt. Sokáig nem láttam, és amikor újra találkoztunk, alelőadó volt a Vegyesforgalmnál. Amikor elmondtam neki, hogy unokahúgom pont a Vegyesforgalmihoz akar kerülni, megígérte, hogy beszél a főeladóval, az nagyon jóba van az igazgatóval, és reméli, hogy lesz a dolgozóiból valami. Ő na-

VARÁZS

gyon igyekszik majd. Harmadnap közölte, hogy a főeladó kiessett az igazgató kezéből és rettenetesen sajnálja, de ő, aki olyan kis pont, nem tehet semmit. Egy idő múlva unokahúgom elpanaszolta, hogy még mindig a régi helyen van és változatlanul szeretne a Vegyesforgalmnál dolgozni. Újságot az is, hogy Murányi barátom egy év alatt szédtületes karriert futott be. Előbb főeladó, majd igazgatóhelyettes lett, két hete pedig ő a Vegyesforgalmi igazgatója.

Rohantam Murányihoz, de csak a titkárnőig jutottam el. Bejelentett, majd sajnálkozva közölte, hogy az igazgató eb-

ÉLETEM LEGNAGYOBB VÁGYA TELJESÜLT.

Képesítés nélküli nevelők — gondjaikról

— A rétsági járás 28 általános iskolájában a nevelők tizenöt százaléka (azaz 30 nevelő) képesítés nélküli — mondta a minap a járási tanács művelődésügyi osztályának vezetője. Majd így folytatta: — Természetesen valamilyen nyelven tanulnak. Tanulmányaik során 4-es (tehát: jó) tanulmányi átlagot érnek el. Gondjaik persze vannak. Az alsó tagozatos nevelők továbbtanulásával kevesebb. Ők az esztergomi Felsőfokú Tanítóképző Intézet levelező tagozatának hallgatói. Kéthavonként egy alkalommal három napot töltenek Esztergomban. Hogy ott milyen segítséget kapnak tanulmányaikhoz, a vizsgákra való felkészüléshez, monadják el. Általában nem panaszkodnak. Több a probléma azokkal, akik az egri Tanárképző Főiskola levelező hallgatói. Miért? Messze vannak a konzultációs központok. Hogy értem ezt? A konzultációkban (Hatvan, Salgótarján, Nagybáttony, Pásztó) minden második héten tartanak egy napos foglalkozásokat, s a közlekedési nehézségek miatt a nevelők nem mindig tudják beosztani idejüket. Hatvanban például szombaton tartják a konzultációs foglalkozást, a hallgatók az utazás fáradtságát vasárnap kipihenik. Salgótarjánban is könnyebben megközelíthető. Nagybáttonyban és Pásztón viszont a foglalkozások hétközben: hétfőn, vagy szerdán zajlanak, s bizony akad, aki éjjel körül, vagy éppen másnap hajnalban vetődik haza, s alvás nélkül tanít.
Lássunk néhány más véleményét is, beszéljenek gondjaikról a legilletékesebbek, maguk a nevelők.

juk szerezni a jegyzeteket, könyveket, a tanulás mindegyikében nehezebb. Ezekben ugyanis latin kifejezések szerepelnek.



Kózell Ferencné

(Rétság, általános iskola)

— Az 1964—65-ös tanévben kezdtem tanítani, életem legnagyobb vágya teljesült ezzel. Az alsó tagozatban tanítok, az esztergomi tanítóképző intézet első éves hallgatója vagyok. A vizsgákra való felkészüléshez szerettem két havonként elég a három nap: ez alkalomkor kimerítő tájékoztatást kapunk a felkészülés módszereit illetően is. Más gond van. Idén új tárgyat vezettek be, az anatómia-fiziológia tárgyból is vizsgáznunk kell. Ehhez viszont sem jegyzet, sem más könyv nincsen. Az iskolában azt mondták: a felkészüléshez használhatjuk az ápolónőképző intézetben forgalomban lévő könyveket, vagy kérjünk jegyzeteket orvostanhallgatóktól. Ha meg is tud-



Holló Istvánné

(Rétság, általános iskola)

— Az egri Tanárképző Főiskola földrajz-rajz szakának levelező hallgatója vagyok, első éves. Földrajz konzultációra Nagybáttonyba, rajzra Salgótarjánba járok, utóbbival nincs problémám. Nagybáttonyba nehezebben jutok el. Hajnali három után kelek a konzultációs napokon, gyorsvonattal megyek, ezt ki sem fizetik, mégis egy órát kések a foglalkozásokról. Egyébként óvónői képesítésem van, most heti négy órában tanítok rajzot a hetedik és a nyolcadik osztályokban. Könnyebb, hogy az esti egyetemet is elvégeztem, marxizusból tehát már nem kell újra vizsgáznom.

Pár éve, a Művelődésügyi Minisztérium kezdeményezésére nyomán hozták létre Nógrád megyében is a konzultációs központokat az egri Tanárképző Főiskola levelező hallgatói részére. A főiskolához öt konzultációs körzet (Borsod-Abaúj-Zemplén, Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár, Heves- és Nógrád megye) tartozik. A Nógrád megyei hallgatók (közülük a rétsági járásban élők is) tanulmányi előmenetelre a főiskola tanárai szerint jó. A foglalkozások „menetrendjét” ellenőrzik és a konzultálók igényeinek megfelelően alakítják. Minden igényt persze lehetetlen kielégíteni, mégis talán érdemes lenne megnézni, nem lehetne-e valami módon „közelebb” vinni ezeket a központokat a rétsági konzultálókhoz is? (Esetleg valamiféle kisebb-nagyobb „menetrendváltattal”). A rétsági járás iskoláiban tanítói képesítés nélküli nevelőknek ezzel sokat segítenénk.

Tóth Elemér

FIGYELEM! FIGYELEM!

Generátorsalak

minden mennyiségben díjtalanul kapható a Salgótarjáni Öblösüveggyár Rákóczi úti salaktárolójából.



Tanczos Margit

(Néza, általános iskola)

— Ebben az iskolában hármannal vagyunk képesítés nélküliek, rajtam kívül Radics Gusztávné és Kovács István, ők most nincsenek itt. En harmadik osztályosokat tanítok. Balassagyarmaton érettségiztem 1963-ban, két éve tanítok itt. Minden túlzás nélkül állíthatom, boldog vagyok. Miért? Hát azért, mert szeretek tanítani. Azért persze gond is akad, s ez — ne csodálkozzék — nem a férjhezmenés. Esztergomban tanulok levelezőként, nincs anatómia-fiziológia jegyzet. A tanulással különben nincsen baj, a munkámmal is elégedettek az idősebb kollégák. Bármelyikük szívesen segít, ha valamilyen probléma adódik. Reggel 5-kor kelek, Nógrádkövesdről járok Nézsára.



Bander Margit

(Nógrádsáp, általános iskola)

— Az egri Tanárképző Főiskola másodéves hallgatója vagyok. Tavaly Egerbe jártam, idén Salgótarjánba járok konzultációra. Sajnos, a közlekedés nagyon rossz, délután 2 órakor ott kell hagynom a foglalkozást, s éppen a fontosabb tárgyakat (logika, marxizmus, földrajz, történelem) nem hallgathatom végig. Szerdán van a konzultáció, hajnali 4-kor kelek. Történelem, földrajz a szakom, történelmet még nem tanítok. Alsópetényi vagyok, hetenként egyszer látogatok haza.